

城市锐评

以更优消费环境激发强劲消费活力

■罗建华

近日,中国国际消费中心城市精品消费月启动。本次活动由商务部牵头,上海市、北京市、广州市、天津市、重庆市联动举办,采取“1+4+N”形式,即打造1个精品首发季,围绕精品购物、美食、旅游、展览4大板块开展系列消费促进活动,并着力强化打造消费促进的引领平台、首发经济的展示平台、惠及民生的乐享平台、高水平的开放平台四大功能,让人民群众享受到实实在在的政策红利。

消费兴则经济兴,消费活则经济活。消费是经济循环的终点也是新起点,已连续多年成为我国经济增长的第一拉动力。今年以来,我国坚定实施扩大内需战略,围绕扩内需出台一系列针对性、组合性强的政策措施。8月,国务院印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》,释放以服务消费为抓手、为扩大内需添动力的明确信号;文化和旅游部贯穿全年举办全国文化和旅游消费促进活动,激发文化和旅游消费潜能,推动文化和旅游消费持续扩大;市场监管总局加

快制定电动汽车、家用电器、家居等领域消费品质量安全标准,持续优化消费环境……随着各项政策持续发力显效,消费市场总体保持稳定增长态势,消费拉动经济增长的主引擎作用显著。

数据显示,今年前三季度,最终消费支出对经济增长贡献率为49.9%,拉动GDP增长2.4个百分点。值得一提的是,新型消费持续发力,展现出蓬勃活力。比如,直播带货、即时零售等电商新模式快速发展,拉动线上消费增长作用明显。前三季度,实物商品网上零售额同比增长7.9%,增速快于社会消费品零售总额4.6个百分点。丰富的消费场景、高涨的消费热情,激荡着消费市场的“一池春水”,折射出我国消费市场的巨大潜力。

经济发展要行稳致远,内需动力就必须澎湃强劲。不容忽视的是,虽然消费市场总体保持增长态势,但恢复基础仍需巩固,居民消费能力有待进一步提升。在当前外部环境不稳定性不确定性上升的背景下,要继续立足国内、依托国内超大规模市场优势,充分挖掘内需潜力。本次消费月活动充分发挥国际消费

中心城市引领作用,更好发挥进博会、广交会等重点展会“买全球、卖全球”作用,丰富首发产品和服务供给,推广新型消费业态,组织重点步行街、商圈、商场等,设立国际精品和国货“潮品”专区、专柜,推出优惠促销活动;举办环球美食节、精品美食周、中华特色美食节等活动;组织五个城市发布城市漫步、入境游、康养游、邮轮旅游等精品路线,组织“跟着赛事去旅行”“跟着演出去旅行”等系列活动;集中举办一批传统文化、潮流艺术、家居博览等精品展览展示,推出系列优秀文艺演出、体育赛事活动,旨在以多维度打造消费热度、创新消费场景,更好稳住消费基本盘。

消费是国民经济总需求的重要组成部分,是推进现代化国家建设、实现高质量发展最根本的内生动力。立足当前,着眼未来,打好促消费的“组合拳”,牢牢把握惠民基点,全面创新提质,打通各环节堵点难点,使居民收入稳定能消费、后顾之忧敢消费、环境优化愿消费,确保消费基础作用得到更大发挥,为巩固和增强经济回升向好态势注入强劲动能。

完善普及“一药一码” 保障患者用药安全

■王琦

近日,国家医保局发布公告,首次通过药品追溯码对假药、回流药“亮剑”。公告显示,通过对各地上传的药品追溯码开展分析,发现11个省份46家医药机构疑似存在复方阿胶浆的药品串换、回流药、假药等线索情况,要求相关医保部门进行核查,11月20日前向国家医保局上报核查结果。

这是国家医保局今年4月开展医保药品耗材追溯码信息采集试点工作以来,第一次面向社会公开核查涉嫌药品重大违法行为线索。国家医保局通过药品追溯码对假药、回流药公开“亮剑”的行动,不仅彰显了监管部门对药品安全问题的零容忍态度,更标志着我国药品监管体系正朝着精细化、智能化的方向发展。

“一药一码”制度的实施,是对药品监管模式的一次重大创新。通过赋予每一盒药品唯一的追溯码,监管部门能够实时追踪药品的生产、流通、销售等各个环节,从而构建起一个全链条、无死角的监管网络。这种监管模式不仅提高了药品监管的效率和精准度,更为保障患者用药安全提供了有力支撑。

从实践效果来看,“一药一码”已经在多地展现出强大的监管威力。在福建省厦门市和陕西省榆林市等地,通过追溯码的采集和比对,监管部门成功拦截了多起药品违法行为,有效维护了医保基金的安全和患者的切身利益。这些案例充分证明,“一药一码”制度在打击假药、回流药等违法行为方面,具有不可替代的重要作用。

然而,要让“一药一码”制度真正发挥保障用药安全的作用,还需要在多个方面加以完善。首先,应加快推进追溯码在全国范围内的普及和应用,确保每一盒药品都能够被纳入监管视野;其次,要加强技术研发和数据挖掘分析能力,提升对追溯码信息的挖掘和利用水平,以便更准确地发现违法线索;最后,要加大对违法行为的处罚力度,形成足够的威慑力,让违法者付出应有的代价。

广大消费者也应积极参与到维护药品安全中来。通过扫描药品追溯码,消费者可以及时了解药品的相关信息,从而增强自身的防范意识和维权能力。消费者还应积极举报药品违法行为,为监管部门提供有价值的线索,共同营造一个安全、有序的药品市场环境。

值得注意的是,“一药一码”制度的实施,不仅是对药品安全的一次全面升级,更是对医药行业的一次深刻变革。在这一制度下,药品的生产、流通、销售等各个环节都将变得更加透明可控,这无疑会对整个医药行业的健康发展产生积极的推动作用。

“一药一码”制度的实施是我国药品监管领域的一大进步,不仅提升了监管部门对假药、回流药的查处能力,也为广大患者营造了更加安全的用药环境。笔者期待,随着药品追溯码的深入应用和不断完善,我国的药品市场将更加规范有序,患者的用药安全将得到更加坚实的保障。

投诉热点

“蟹卡”提货、民宿预订等消费纠纷多发……中消协近日公布的今年第三季度全国消协组织受理投诉情况分析显示,生活及服务类投诉中居首位。在具体服务投诉中,投诉量居前五的分别为经营性互联网服务、移动电话服务、餐饮服务、培训服务、住宿服务。

人民视觉



微言微语

救生装备岂敢造假售假

背景:

火灾发生时,过滤式消防自救呼吸器可以将浓烟中的有毒气体一氧化碳转化为对人体无害的二氧化碳,是降低火灾风险、保护生命安全的重要救生工具。但媒体近期调查发现,在消防器材市场中,一些商家为了赚钱,对防毒面具这种火灾中的救生装备竟然也敢造假售假。

近年来,消防器材造假问题屡屡被曝光,有网友追问:“伪劣救生装备何以大行其道?”

@新京报:生产、流通假冒伪劣防毒面具,导致防毒面具不防毒、救命工具

不救命,严重威胁公共安全,是在拿人命当儿戏,也会对整个行业的健康发展造成负面影响。然而,比商家“知假售假”更让人担心的是,一些涉及公共场所的大客户为节省成本、只图应付消防检查的“知假买假”行为。防毒面具这样的救命工具不救命,不能到用时才被“揭开真相”,对其生产、销售要有全链条、全方位的监管办法。

@北京晚报:防毒面具不防毒,无异于谋财害命。监管部门不仅要尽快将假面具踢出市场,也要倒查酒店商场里还有多少假面具。消防器材打假,丝毫不能放松,千万不能手软。

@光明网:个别生产厂家和商家为

了追逐利润,全然将消防安全抛在脑后,该被惩处,这一点毫无疑问。问题是,产品质量虽然很差,但相关手续一应俱全,甚至明目张胆地贴上3C认证。这说明应有的监管流于形式,该有的抽检可能走了过场。

@广州日报:每每涉及生产经营领域乱象,强化抽查检查总会一再强调。这是必要的,可问题在于如何提质增效。仅以市场监督管理部门而言,其要监管的行业、领域何其多,而人手、精力并非无限。每个领域都“加大力度”,不切实际。对此,有必要聚焦关键环节、重点领域,强化把关效果。